



ЗА КОММУНИЗМ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ДУБНЕНСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Суббота, 20 мая 1961 года

№ 60 (480)

Год издания 4-й

Цена 2 коп.

Кто не работает, тот не ест

И. С. Хрушев дал четкое определение тунеядца: «Если кто думает хорошо жить, но плохо трудится, это — тунеядец. Кто же для такого будет создавать блага, о которых он мечтает? Человек должен сам создавать ценности. Думаю, что рабочие, крестьяне, интеллигенция это хорошо понимают. Только прощелыги хотят жить за счет чужого труда, и поэтому в их воображении идеал жизни — это ничего не делать и хорошо жить! Наш принцип «Кто не работает, тот не ест». Очень разумный принцип. И поэтому мы твердо придерживаемся этого принципа».

ТОТ НЕ ЕСТ

спиртных напитков домашней выработки».

Дубненцы, как и все советские люди, горячо одобряют справедливые меры, которые государство будет применять к особо опасным преступникам. Полностью поддерживают они и административные меры к тунеядцам всех мастей и оттенков.

—Тунеядцам не может быть места в здоровом организме нашего общества — таково единодушное мнение труженников предприятий и строок нашего города.

Закон сурово карает браконьеров-рыбаков, охотников и тех, кто обвешивает, обманивает покупателей, завышает установленные розничные цены, обчитывает или другим путем обманывает людей в магазинах и столовых. Ведь лица, совершающие такие преступления, — это тунеядцы, навязывающиеся за счет населения.

В нашем городе с каждым днем все ярче видно новое отношение к труду. Все больше и больше становится бригад и ударников коммунистического труда. Каждый день трудящиеся нашего города узнают имена передовиков производства, чей пример зовет вперед. На этом фоне особенно нетерпимы такие люди, которые плохо трудятся или же совсем не работают, как А. Тулумбас из левобережья. Или же такие, как Румянцев из Лаборатории высоких энергий, который вместо того, чтобы честно трудиться, занялся воровством.

Все на нашей обильной и богатой земле создается трудолюбивыми руками людей, строящих коммунизм. Тот, кто создает материальные ценности, не может мириться, чтобы рядом с ним жил тунеядец. Общественные организации, комсомольцы, члены народных дружин могут оказать помощь органам прокуратуры и милиции по выявлению тунеядцев, всех тех, кто ведет двойной образ жизни, скрытно занимается частнопредпринимательской деятельностью, имеет нетрудовые источники дохода. Законы, принятые Президиумом Верховного Совета РСФСР, дают в руки государственных органов и общественных организаций надежное оружие борьбы с теми, кто мешает нашему народу строить новое, коммунистическое общество.



Шестой год в механических мастерских отдела главного энергетика Института трудится строгальщик Владимир Сазонов. За отличную работу ему присвоено высокое звание ударника коммунистического труда.

Производственную деятельность тов. Сазонов совмещает с общественной. Он является цеховым инструктором по технике безопасности.

Свободное от работы время Владимир Сазонов посвящает живописи. Свои знания в этой области он повышает в заочном художественном училище.

На снимке: В. Сазонов за работой.

Фото И. Чувствина.

Атомный реактор на быстрых нейтронах

Беседа с директором Объединенного института ядерных исследований, членом-корреспондентом Академии наук СССР Д. И. Блохинцевым

В соответствии с первым пятилетним планом развития Объединенного института ядерных исследований в Дубне построен и вступил в строй импульсный атомный реактор на быстрых нейтронах, предназначенный для исследовательских целей. Реактор достиг проектных параметров и прошел эксплуатационные испытания.

Новый реактор, сообщил в беседе с корреспондентом ТАСС Д. И. Блохинцев, является основой экспериментальной базы одной из вновь созданных лабораторий Института — Лаборатории нейтронной физики, руководимой членом-корреспондентом АН СССР лауреатом Нобелевской премии И. М. Франком. Этот реактор значительно отличается от обычных. Это единственный в мире реактор, периодически работающий в надкритическом режиме.

В обычных атомных реакторах все нейтроны, выделяющиеся в результате расщепления делящихся материалов, идут на поддержание цепной реакции, воспроизводя такое же количество дочерних нейтронов. Автоматические устройства не дают возможности реактору выйти из этого режима, называемого критическим.

Реактор, построенный в Дубне, работает в более форсированном, так называемом надкритическом режиме. Специальные устройства прерывают лавину цепной реакции через несколько десятков микросекунд после того, как она достигнет установленного уровня. Таким образом, реакция расщепления осуществляется короткими, но весьма мощными импульсами-выплесками. Быстрые нейтроны направляются в тысячекратный нейтронный канал реактора отдельными порциями. Это позволяет ставить более тонкие эксперименты, чем на других реакторах, при значительной экономии ядерного горючего из-за малой средней мощности реактора.

Принцип действия нового реактора сводится к следующему. Наряду с неподвижной активной зоной он имеет подвижную активную зону, представляющую собой вкладыш из расщепляющегося материала, запрессованный в диск, который приводится во вращение. Состояние надкритичности наступает в момент, когда вкладыш совмещается с неподвижной активной зоной.

(Окончание на 2-й стр.)

На заседаниях постоянно действующих комиссий горсовета

18 мая состоялось заседание постоянно действующих комиссий городского Совета.

Комиссия по народному образованию и культуре заслушала доклады председателей родительских комитетов школы № 3 тов. Бугриной и школы № 5 тов. Мисуревич. Докладчики рассказали, что родительские комитеты большое внимание уделяли вопросам всеобщего, организации горячих завтраков для школьников, проводили лекции для родителей, школьные праздники. В школе № 3 организована школа балльных танцев.

Члены комиссии и присутствующие на заседании много рассказали о работе родительских комитетов других школ города.

Комиссия приняла рекомендации по улучшению работы родительских комитетов, которые будут переданы в исполком горсовета. Особо было подчеркнуто, что родительские комитеты должны в своей деятельности главное внимание уделять воспитательной работе среди родителей, активизировать работу родительских комитетов в классах. Внесены предложения по организации обмена опытом между родительскими комитетами и проведению для них семинаров.

Праздник пионерии

39 лет назад, в мае 1922 года, в Москве собралась II Всероссийская конференция комсомола, которая и положила начало созданию пионерской организации. День 19 мая стал днем рождения советской пионерии.

Много лет прошло с тех пор. И все это время юные ленинцы достойно несли свое алое знамя. В славную летопись Всесоюзной пионерской организации вписаны тысячи замечательных дел, десятки героических подвигов. Золотом сияют имена пионеров Павлика Морозова, Володи Дубинина, Лени Голикова. С них берут пример все ребята, на груди которых развивается красный галстук.

И сегодняшним пионерам есть чем гордиться. Идет первый год пионерской двухлетки. В большинстве отрядов не будет ни одного второгодника, каждый пионер — физкультурник. Тысячи тонн металлолома собрали ребята для ударных коммунистических строек.

Вчера на торжественной линейке в дубненской школе № 4 были вручены похвальные листы и значки пионерским отрядам, лучшим сборщикам металлолома.

В день рождения пионерии 25 октября — третьеклассники этой школы дали пионерскую клятву — быть верными заветам Ильича, а 26 лучших пионеров вступили в ряды Ленинского комсомола. Этот майский праздник навсегда останется в их памяти.

Музыканты Дубны — в Кремлевском театре

14 мая в Москве, в Кремлевском театре, состоялся отчетный концерт учащихся детских музыкальных школ Московской области. Учащиеся дубненской музыкальной школы тоже приняли участие в этом концерте. Ученица 2 класса Лена Беляева (Фортиссимо), в классе педагога И. Н. Пряхиной, исполнила «Дождик» Бюстено.

В программу концерта входили произведения Чайковского, Моцарта, Листа, Ваха, Рахманинова, Скрябина, Дунаевского и других русских и зарубежных композиторов. На концерте присутствовали иностранные гости. Концерт прошел с большим успехом. Все остались очень довольны поездкой.

А. Астахов.

ПЯТНИЦА, 19 МАЯ

Первая программа 12.00 — «По вызову» Телефильм «Рейта в ра». 12.45 — Телевикторина. 16.00 — Торжественная церемония открытия юных пионеров на площади. 18.00 — Теленовости. 18.15 — Открытые просы трудящихся. Теледрама. 18.55 — Ходит рядом с тобой. Перезаписана общественная программа редакции Центрального телевидения совместно с газетой «Известия». Вестник А. И. Аджуба. Спортивная передача Родигаста. «Не убои» телеспектакля. Режиссер Александр Александров. РСФСР С. Алексеев. Телевизионные новости.

РЕДАКТОР А. М. ПЕВНИКОВ

полнома Дубненского горкома предлагает всем обратиться с территориальными комитетом. По истечении указанного срока будут удалены из архива материалы, не подлежащие хранению в архиве горисполкома для горкома.

другие организации, выставляющие приборы на государственную поверку, должны представлять образцы приборов в Государственный институт метрологии при Совете Министров СССР. Адрес: Москва, улица Шусева, д. 15.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Политучеба повышает сознательность

Нам кружок небольшой, однако это не мешает регулярно проводить занятия, тщательно изучать программный материал. В течение всего года слушатели добросовестно готовились к очередным занятиям, конспектировали пройденный материал.

Изучая историю нашей героической партии, нельзя быть равнодушным к тому, каких больших успехов в коммунистическом строительстве достигла наша страна под руководством КПСС.

Мне как пропагандисту особенно было видно, как росли слушатели, как повышалась их производственная и политическая активность.

Хочется отметить комсомолку М. Родькину. В 1960 году на производстве она была недисциплинированной, выпускала бракованные железобетонные изделия.

Но вот стала посещать политзанятия. На глазах менялся человек. Сейчас она передовой мастер, принимает активное участие в общественной жизни, является членом комитета ВЛКСМ.

Слушатель С. Чистов очень серьезно занимается политическим самообразованием. Он учится так, что в будущем его можно использовать на пропагандистской работе.

Подобных примеров много. Слушатели в течение учебного года прониклись сознанием необходимости систематически работать над расширением своего кругозора.

Это, пожалуй, самый отрадный итог прошедшего учебного года.

П. Панфилов, пропагандист.

Атомный реактор на быстрых нейтронах

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

Успешное завершение строительства нового реактора в Дубне, сказал далее профессор Блохинцев, является новым достижением советской науки и техники. Реактор разработан и построен советскими научно-исследовательскими институтами и предприятиями.

Являясь хорошим дополнением к мощной экспериментальной базе, предоставленной Советским Союзом в распоряжение ученых социалистических стран, импульсный реактор дает возможность еще более успешно вести исследования в области мирного использования атомной энергии.

К моменту пуска реактора в Лаборатории нейтронной физики подготовлена уникальная исследовательская аппаратура. Особый интерес представляют анализаторы, регистрирующие импульсы нейтронов с высокой скоростью. Этот прибор большой точности является удачным примером применения кибернетики в ядерных исследованиях.

На реакторе начаты имеющие большой научный интерес эксперименты по измерению полных сечений, сечений рассеяния, захвата и деления с использованием метода времени пролета, а также физические исследования, направленные на повышение средней мощности реактора и уменьшение длительности импульса.

С помощью нового реактора будут проводиться исследования в области ядерной физики низких энергий, изучаться вопросы строения вещества и другие проблемы, имеющие большой научный интерес. Одновременно будут ставиться опыты, имеющие прикладное значение.

Наряду с советскими учеными в подготовке к пуску реактора и

разработке исследовательской аппаратуры участвовали физики БНР, КНР, Венгрии, Польши, Чехословакии и других стран-участниц Объединенного института.

В заключение, сказал профессор Д. И. Блохинцев, мне хотелось бы от имени ученых 12 социалистических стран, работающих в Дубне, поблагодарить многочисленных рабочих, ученых, инженеров и техников, участвовавших в проектировании, строительстве и наладке нового реактора. Постройка этого замечательного исследовательского реактора является еще одним примером той величайшей работы о развитии науки, которую повседневно проявляют Коммунистическая партия и правительство нашей великой Родины.

В ЛАБОРАТОРИИ НЕЙТРОННОЙ ФИЗИКИ Объединенного института ядерных исследований вступила в строй новая ядерная установка — экспериментальный импульсный реактор на быстрых нейтронах (ИБР). Таким образом, кроме мощных ускорителей заряженных частиц — синхротрона и синхроциклотрона, служащих для проведения исследований ядерных процессов при высоких энергиях, ученые двенадцати социалистических стран, работающие в Дубне, получили еще одну уникальную экспериментальную установку для проведения научной работы в области нейтронной физики и ядерной спектроскопии.

Что такое реактор вообще и что представляет из себя новый экспериментальный реактор, запущенный в нашем городе? Вот что ответили нам на этот вопрос в Лаборатории нейтронной физики:

—Реактором называется устройство, в котором осуществляется управляемая цепная реакция деления ядер тяжелых элементов. Реакторы бывают экспериментальные — для научно-исследовательских целей, энергетические — для получения энергии, реакторы — размножители — для производства ядерного горючего. Дубненский реактор — экспериментальный и предназначается исключительно для научно-исследовательских целей.

Конструкция реактора довольно оригинальна. Его активная зона состоит из двух частей — подвижной и неподвижной. Когда подвижная зона, состоящая из делящегося материала и запрессованная во вращающемся диске, совмещается с неподвижной активной зоной, возникает мгновенная цепная реакция деления ядер. Реактор в этот момент переходит в состояние выше критического и его мощность непрерывно возрастает. Это состояние длится всего одно мгновение. Именно в этот момент реактор дает

На снимке: старший инженер Лаборатории высоких энергий Э. Мяз и сотрудник ЦЕРНа доктор Э. Фишер за исследованиями на модели кольцевого фазотрона. Фото В. Шустина.



Новая установка в действе

От мощный импульс нейтронов с большой плотностью излучения. Скорость вращения диска такова, что в минуту происходит пять тысяч совпадений подвижной активной зоны с неподвижной, т. е. получается пять тысяч нейтронных всплесков — импульсов в минуту. Необходимо заметить, что средняя мощность реактора невелика — 1 киловатт. Однако во время отдельных коротких импульсов реактор развивает мощность в 3000 киловатт.

ИМПУЛЬСНЫЙ РЕАКТОР является первым в мире экспериментальным реактором, работающим в надкритическом режиме.

Эту сравнительно простую, но вместе с тем исключительно эффективную конструкцию экспериментального реактора предложил в 1955 году проф. Д. И. Блохинцев.

В разработке и сооружении реактора принимали участие несколько научно-исследовательских и проектных организаций Советского Союза. Особенно большая работа была проделана группой сотрудников под научным руководством О. Д. Казачковского.

Во вводе в действие реактора участвовал целый ряд сотрудников Лаборатории нейтронной физики в составе: С. К. Николаева, Б. И. Дерягина, П. Н. Бунина, С. А. Квасникова, В. Д. Ананьева, Е. П. Шабалина и других под руководством лауреата Нобелевской премии профессора И. М. Франка. Хорошо работали молодые китайские инженеры Ван Ши-ди, Чен Те-юн, Цзен Най-гун. Значительный вклад в разработку теории реактора и выполнение пусковых работ внес корейский физик Ким Хен Бон.

Мы побывали в Лаборатории нейтронной физики. Здание реактора, измерительный павильон, лабораторные помещения со всех сторон окружены густым лесом. Ничто здесь не нарушает величественной тишины.

На территории лаборатории внимание посетителя привлекает узкое длинной в один километр кирпичное сооружение, внутри которого размещен нейтронный километровой металлической труба с откаченным из нее воздухом.

Вдоль нейтронного канала через каждые 250 метров построены павильоны, в которых расположена аппаратура для измерения времени пролета нейтронов. Это не единственный нейтронный канал. Они идут от здания реактора в разных направлениях, в том числе в измерительный павильон, непосредственно примыкающий к зданию реактора.

Главного инженера Лаборатории нейтронной физики С. К. Николаева мы встретили на пульте управления, расположенного в 250 метрах от здания реактора.

—Реактор, как вы видите, управляется дистанционно, с этого пульта, — сказал он. — Мы получаем здесь все сведения о работе реактора: его мощности, температурном режиме, охлаждении, состоянии вращающихся частей установки т. д.

— Скажите, а не выйдут ли из строя какие-либо аппараты? — В реакторе предусмотрена специальная аппаратура, которая автоматически регулирует процесс, — отвечает старший инженер. — В случае аварии реактор останавливается, и процесс деления ядер прекращается. Поэтому заданного уровня мощности не достигнет, сама конструкция реактора исключает возможность взрыва. Реактор безопасен.

Только в коммунистическом обществе, когда сознание поднимается на новую ступень, труд станет по-настоящему разрывным. На реакторе уже ведутся научные исследования. Он представляет большие возможности для исследования ядерных процессов при низких энергиях. В частности, в области деления ядер, твердых и жидких тел. Данные, необходимые для работы новых экспериментальных установок. Сам пуск реактора — вспашка за наукой. За вспашку 2—3 руб. берут 5 рублей.

Можно ли дальше идти? Нет, нельзя. Эти люди не дают обществу, они покупают в магазине на корм скоту. По уму укладу нашего советского общества. А. Степанов

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

В редакцию прислал Язвичик, Л. Б. Шевцов, В. В. Голиков и А. В. уже активно включился в исследования на реакторе. Редакция приняла эту работу на рассмотрение. Руководитель орс. З. сообщил редакции, что обсуждено в коллективе меры по улучшению работы магазинов. Посуда в пункте, который работает до 20 часов. Все материалы в обмен посуду.

На летний период открылся дополнительный пункт. Из них на площади около Дома культуры будут в большом ассортименте прохладительные напитки, кофе, пиво и т. д. В III квартале будет открыта молодежная ора. Ор. дополнительно продвинула палатку по улице Мухомовой. В ближайшее время будет работать две смены.

Нам отвечают

О культуре в автобусах

На эту заметку, напечатанную в апрельском номере нашей газеты, руководитель автохозяйства отвечает: «Замечание на отделе автобуса от пл. Мира сделано в 16.00 и 17.00 часами будет составлено в новом расписании, которое представлено на летний Кондукторам даны строгие указания по выполнению правил в автобусах».

Тунеядцев — к ответу

Наша страна вступила в период развернутого коммунистического строительства. Недалек тот день, когда распределение материальных благ будет осуществляться по потребностям членов общества.

Чтобы перейти к принципу коммунистического распределения, до покончить навсегда с пережитками прошлого в сознании труженики с чувством глубокого удовлетворения встретили в Президиуме Верховного Совета РСФСР «Об усилении борьбы с лицами, уклоняющимися от общественно полезного труда и ведущими антиобщественный паразитический образ жизни».

Только в коммунистическом обществе, когда сознание людей поднимается на новую высшую ступень, труд станет первой потребностью каждого человека. В новых развернутого строительства коммунизма уже сейчас на повестку самую решительную борьбу с лицами, уклоняющимися от общественно полезного труда, к сожалению, еще встречаются и в нашем городе. Возьмите, к примеру, Александра Матвеевича Тулумбаса, проживающего по улице Кирова, № 150. Вот уже несколько лет он нигде не работает, содержится в своем личном хозяйстве и занимается частными делами. Сейчас у новоявленного «хозяина» началась страдная пора — вспашка за наличный счет огородов и продажа навоза. За вспашку 2—3 соток он берет 5 рублей.

Можно ли дальше мириться с подобными явлениями? Нет, нельзя. Эти люди ни в чем не дают обществу, кроме того, они покупают в магазинах на корм скоту. Поведение тунеядца и jeho с ним чуждо общему укладу нашего социалистического общества.

А. Степанов.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Редакцию прислал письмо житель Дубны тов. Свешников, в котором он писал о некоторых недостатках в работе торговых предприятий орс.

Редакция направила это письмо руководству орс. Заместитель начальника орс И. Ермаков сообщил редакции, что письмо обсуждено в коллективе. Принимаются меры по улучшению работы магазинов. Посуда от населения принимается в специальном пункте, который работает с 8 до 20 часов. Все магазины принимают в обмен посуду.

На летний период открываются дополнительно два павильона, один из них на площади Мира, другой — около Дома культуры. В них будет в большом ассортименте прохладительные напитки, кофе, пиво и т. д.

В III квартале будет открыто кафе молодежное. Орс построит дополнительно продовольственную палатку по улице Мира, палатка по Моховой улице в ближайшее время будет работать в прежней смене.

Нам отвечают

В ответ на замечку, напечатанную в апрельском номере нашей газеты, руководитель автохозяйства сообщает: «Замечание на отправку автобуса от пл. Мира между 16.00 и 17.00 часами будет учтено в новом расписании, которое будет составлено на летний период».

Кондукторам даны строгие указания по выполнению правил провоза в автобусах.

Письма В РЕДАКЦИЮ

Не оставляйте детей без надзора

Часто слышишь жалобы от родителей на непослушание детей, которые обвиняют в этом только школу, детский сад за слабую воспитательную работу.

А ведь виноваты в этом и сами родители. Многие из них перекладывают воспитательную работу на детские учреждения и школы. Дома отец и мать порой не следят за своей речью, в присутствии детей употребляют нецензурные выражения; не интересуются тем, как и где их ребенок проводит свободное время. Зачастую дети бегают по улицам до позднего вечера без присмотра. Слоняются без дела по магазинам, ломают зеленые насаждения в парках и на улицах, рвут цветы, вытаптывают газоны.

Развлекаясь, дети набивают банки и бутылки карбидом и кидают их в воду. А это опасная игра, можно серьезно покалечиться. На берегу Волги ребята сооружают из хлама плоты и катаются на них. Многие мальчики

цепляются за проходящие машины или в лесу жгут костры.

Все это может привести не только к распухлости, но и к несчастным случаям. 5 мая, например, произошел такой случай: дети ушли из города в лес к очистным сооружениям, недалеко от кладбища левобережья, и стали разжигать костер у забора старого пионерлагеря. Быстро вспыхнула сухая хвоя, устилавшая толстым слоем землю. Когда же огонь охватил деревья, перепуганные ребята убежали, а огонь стал распространяться. К счастью, это заметила проходившая мимо женщина и послала пионеров Класиди и Лагутина позвать пожарных.

Здесь прежде всего виноваты родители. Безнадзорность развивает у детей своеволие, беспечность, безответственность.

Больше уделяйте внимания воспитанию детей, товарищи!

И. Синицын, пенсионер.

Пора навести порядок

В столовой орс при училище механизации сельского хозяйства № 10 ежедневно завтракают, обедают и ужинают около 300 человек. Столовая считается «закрытой», т. к. в ней питаются только учащиеся училища, и, видимо, поэтому руководители орс не считают своим долгом заботиться о качестве приготовления пищи. Большинство блюд готовится в основном из консервов. В меню столовой ежедневно несутся слова: тушонка, сгущенное молоко, колбаса и т. п.

Самое главное то, что контроля за работниками столовой со стороны училища никакого нет, поэтому поручиться за то, что все продукты доходят до учащихся, никак нельзя.

Во всех столовых хлеб не нормируется, а в столовой училища все время учащиеся жалуются, что хлеба выдают мало. Заведующий столовой М. А. Любчиков вместо того, чтобы получать цельное молоко с фермы училища, покупает сгущенное и на нем готовят манную кашу и кофе.

Пора навести порядок в столовой, позаботиться об учащихся.

В. Курамшин, преподаватель училища.

Таких надо наказывать

Чтобы закончить в сжатые агротехнические сроки весенний сев, на полях подшефного совхоза «Талдом» работают рабочие и служащие Дубны. В основном это молодежь.

От организации труда, подбора рабочих, направляемых в совхоз, зависит многое. Но не совсем серьезно к этому важному делу подошли некоторые руководители и общественные организации. Труженики города, приехавшие на весенне-посевные работы, не только должны добросовестно работать, но и насаждать на селе культуру.

К сожалению, отдельные товарищи, направленные в совхоз, зарекомендовали себя с нехорошей стороны. В их разговорах преобладают «сочные» выражения, от которых становится неудобно.

Были случаи, когда некоторые рабочие устраивали на поле пьянки. Мне думается, что отправкой рабочих должны были бы заняться комсомольские организации. Им следовало бы скомпоновать бригады, назначить бригадиров. Полезно было бы побывать на полях подшефного совхоза и работникам горкома комсомола.

А. Можаяв, рабкор.

Лет полтора назад пустыня Маоусу, лежащая неподалеку от Великой китайской стены, широким фронтом начала наступление на обжитые районы северной части провинции Шэньси. Пески действовали со скоростью полкилометра в год. Там, где еще недавно возделывалась пшеница, раскрывались белоснежные корочки хлопчатника, земля покрывалась толстым слоем песка. Высыхали озера, песок засыпал русла рек. Все дальше и дальше отступала жизнь, и народ был бессильен противопоставить что-либо стихии. «От пустыни нужно бежать», — говорили старые люди. — От нее так же трудно спастись, как от черной оспы». И люди уходили, бросая все, что было возвращено и возделано их руками. Призыв «остановить пустыню!» впервые раздался после освобождения Китая, когда крестьяне объединились в сельскохозяйственные кооперативы. Партия призвала народ

выйти на единоборство с песками и остановить их продвижение.

— Когда три человека едины, они и глину могут превратить в золото, — говорили коммунисты словами древней китайской поговорки. — А нас, посмотрите, какая сила! Неужели мы не справимся с песками?

У самой границы пустыни люди начали ставить плетеные изгороди, высевали быстро и высоко растущие травы, рыли глубокие котлованы. Шло настоящее сражение, из которого человек вышел победителем.

После этой победы люди выдвинули другой лозунг: «В наступление на пустыню!» Первый бой с песками начали крестьяне обширного района Юйлин в 1959 году. Они рыли двадцатикилометровый канал и оросили пески, приемывшие к каналу. На бесплодной, казалось, земле под-



Десятки тонн бытового металлического лома собрали школьники большеволжской школы.

На снимке: группа школьников за сборкой металлолома. Фото В. Алексеева.

На школьные темы

Урок на берегу

ПОГОЖИЙ МАЙСКИЙ ДЕНЬ. На крутой берег Волги к шлюзу пришли семиклассники школы № 2 с учителем математики В. С. Волковым и географом А. В. Лаврентьевой. Сегодня у них совместный урок по теме: «Определение ширины реки и скорости течения Волги». Ребята нагружены, у них в руках — веши, рулетки, астролябии.

Начинается урок. Школьники группируются по бригадам, получают задание от учителя и идут к намеченным для съемки объектам. Еще на предыдущем уроке учителя познакомили их с порядком проведения работ, создачами бригадиров. Поэтому все шесть бригадиров: Галя Алексеева, Саша Иваченко, Гена Еремина, Вова Жиганов, Анжела Сулова и Ваня Белешев, получив задания, распределили работу между товарищами.

Бригада мальчиков Гены Еремина быстро справилась с заданием — определить ширину реки. Действовали четко, со знанием дела. Одни прощивали прямую, другие измеряли углы с помощью астролябии, а длину базиса — рулеткой. Бригадир заносил все данные измерений в тетрадь. В это время бригада Саши Иваченко уже измеряла высоту берега. С вычислением скорости течения реки ребята справились в пять минут.

Этот практический урок много

полезного принес школьникам. За 1,5 — 2 часа они повторили теоремы по географии и геометрии: масштаб, построение прямоугольных треугольников, пользование астролябией, рулеткой и транспортиром, построение плана.

Самые точные вычисления этого урока, красиво сделанные чертежи пойдут в школьный краеведческий уголок, основанный в этом году под руководством А. В. Лаврентьевой. После окончания учебного года юные географы отправятся в поход. Вот где пригодятся знания, полученные в школе. Они принесут из похода богатый материал. А пока надо готовиться к экзаменам.

Проходят сейчас практические занятия и по химии. В лаборатории семиклассники делают опыты под руководством преподавателя В. В. Куликова. По теме «Кристаллогидраты» ребята получают задание: «Количественное определение кристаллизационной воды в медном купоросе». А через несколько дней Василий Васильевич организовал экскурсию в механические мастерские шлюза № 1, где школьники на практике ознакомились с кислородно-ацетиленовым горением.

Такие практические занятия на местности, в химической лаборатории, в механической мастерской дали семиклассникам прочные знания, потому что связаны с самой жизнью.

С. Писняченко.

В братских социалистических странах

Покорение пустыни

Как лучше вести строительство каналов. Сначала прорыли двадцатикилометровый Юйдунский канал, затем продлили его еще на тридцать километров.

Когда в пески пришла вода, пустыня начала отступать. — Оказывается, она боится воды, — говорили люди. — Надо усилить наступление.

Каналы вернули к жизни старые источники. Вода размывала пески, и, как по волшебству, из-под земли забивались ключи, образовав множество мелких озер. Разбросанные по пустыне, они напоминали кусочки разбитого зеркала.

«Дракона не победишь, пока не разрубишь его на части», — говорили крестьяне. — Надо разрубить и пустыню Маоусу каналами. Это вызовет к жизни погибшие под песками родники.

В уездном комитете партии крестьяне получили старинные карты и описания этих мест, узнали, где раньше протекали реки, были озера. Разделив пустыню на части, крестьяне стали намечать план предстоящих работ. К ним приходили представители из всех деревень и сел, советовали,

(Окончание на 4-й стр.)

Новый выставочный павильон в Сокольниках



В МОСКОВСКОМ ПАРКЕ культуры и отдыха «Сокольники» закончилось строительство большого выставочного павильона. Здесь будут устраиваться международные выставки, ярмарки, проводиться спортивные соревнования.

Проект нового выставочного павильона разработан архитекторами Б. С. Виленским и И. М. Виноградским.

В этом помещении вчера открылась английская торгово-промышленная выставка.

На снимке: новый выставочный павильон.

К вам, молодые!

ШУМНО в эти весенние дни в дубненском ЗАГСе. Много появилось новых семей. Тепло поздравили родные и друзья Александра Кулькова и Светлану Грошеву, Виктора Казакова и Людю Грачеву, Юрия Колгина и Женю Мухину и многих, многих других.

Правильно замечает в своем выступлении в газете С. Нурушев, что мало мы пишем о примерных, дружных семьях, об отношениях детей и родителей. Многие семьи живут дружно, работают, растут дети, участвуют в общественной жизни.

Скромная женщина Анна Дмитриевна Масальская, проживающая по Дачному переулку, усыновила троих детей, растит и воспитывает их, приучая к труду. Анна Дмитриевна всегда ласкова и внимательна к детям.

В нашем городе много хороших примеров. Но ведь все хорошее — это нормальное явление, и мы его не всегда замечаем. Семья в социалистическом обществе является ячейкой коммунистического воспитания людей. Здесь отношения между людьми строятся на взаимной любви, на единстве интересов. А поэтому очень важно серьезно относиться к такому важному жизненному вопросу, как вступление в брак. Тогда в нашей газете реже

будут появляться объявления о разводе.

Нередко молодые люди женятся и выходят замуж, серьезно не обдумав этот шаг, не узнав хорошо друг друга. Чего греха таить, бывают у нас и браки по расчету. Здоровый парень, сажень в плечах, после демобилизации из армии найдет тепленькое местечко, женится без любви, без уважения лишь бы остаться в Москве или Московской области. Он калечит жизнь девушке, а прежде всего страдают от этого дети, которые скоро лишаются своего, с позволения сказать, отца. Трудно поверить в любовь, если невеста с 1907 года рождения, а жених с 1938 года, но факт регистрации брака свершен.

Забывая о том, чтобы наши семьи были прочными, Президиум Верховного Совета РСФСР вынес постановление об обязательном присутствии свидетелей при регистрации брака и росписи их как в заявлении молодоженов, так и в книге бракосочетания. Это повысит ответственность юношей и девушек, они будут серьезнее относиться к такому жизненному шагу, как вступление в брак. И светлый день бракосочетания для них станет таким же важным и запоминающимся, как день рождения.

Л. Овчарова, заведующая ЗАГСом.

Скоро тираж трехпроцентного займа

30 мая 1961 года в г. Калинин состоится 81 основная тираж выигрышей Государственного трехпроцентного внутреннего выигрышного займа. В тираже на 16 разрядов займа разыгрывается — 136.000 выигрышей на сумму — 7.440.320 рублей, в том числе 32 выигрыша по 5.000 рублей, 80 выигрышей по 2.500 рублей, 400 — 1.000 рублей, 1.280 — 500 рублей, 12.200 по 100 рублей и 123.008 выигрышей по 40 рублей.

Удобно и выгодно помещать сбережения в облигации Государственного трехпроцентного внутреннего выигрышного займа, т. к. они свободно продаются и

покупаются всеми сберегательными кассами и по ним выплачивается доход в виде выигрышей, разыгрываемых ежегодно в шести основных и одном дополнительном тиражах.

Возможность выигрыша с каждым годом значительно увеличивается за счет того, что выигрышные облигации в последующих тиражах не участвуют, а число выигрышей остается неизменным. Покупая облигации трехпроцентного займа, вы имеете возможность увеличить свой личный доход.

В. Морозова, зав. Центральной сберегательной кассой.

Адрес редакции: гор. Дубна, Советская 11. Телефоны: редактор — Институт 2-81, общий — городской АТС 75-23 и 74-73. Дни выхода газеты — вторник, четверг, суббота.

Рассказы наших читателей

ПЕРВЫЙ...

КОГДА СТАЛО тепло и зазеленела трава, а деревья покрылись мелкими листочками, папа взял Боря и Лену на давно обещанную рыбалку. Рано утром они пришли на берег тихой, но глубокой речушки с обрывистыми берегами.

Лена, равнодушная к удочкам и вообще к рыбной ловле, отправилась собирать на лужайках весенние цветы. Зато Боря тотчас же схватил свою удочку и, во всем подражая папе, стал терпеливо ждать клева. Ему нравились и тихо журчащая речка, и облака-барашки в небе, и ласково пригревающее солнце. Но больше всего нравилось, что вот он, как заправский рыбак, сидит рядом с папой и удит рыбу. Впервые — сам...

Папа уже выбросил на берег несколько красноперых окуней и сидел взволнованный, напряженный, зорко следя за белым поплавком, когда кто-то сзади осторожно толкнул его в плечо. Отец обернулся и увидел сияющее лицо сына.

— Поймал, — радостно выдохнул из себя Боря.

Глаза его светились таким восторгом, что отец обнял и расцеловал своего сынишку.

Боря поймал небольшого окуня, но он был первым, а поэтому прекрасным. Сколько на своем веку он поймает еще окуней и другой рыбы! Будет у него в жизни и первый урок в школе, и первая пятерка, и первая любовь, и первая зарплата. И, может быть, этот окунешка, доставивший ему в пору раннего детства незабываемые минуты торжества и счастья, останется в его памяти навсегда, потому что он был первым.

Н. Лавров.

За рубежом...



В Кубинской Республике завершен ряд народных строек. Среди них — здания промышленных предприятий, школьные центры, лечебные учреждения, дороги.

На снимке (сверху вниз): здания хлопкоочистительного завода в провинции Ориенте, новая сельская больница в провинции Лас-Вальяс и школьный центр в провинции Матансас.

Фото Пренса Латина.

В братских социалистических странах Покорение пустынь

(Окончание. Начало на 3 стр.)

Северо-западные ветры, перелетавшие пески, заметно ослабли. Они не поднимают, как прежде, песчаных бурь и вызывают лишь рябь на оживших озерах.

Весной прошлого года юнцзянские крестьяне отвоевали у пустыни 3.200 му земли (му = 1/15 гектара). Даже у местечка Юйбоцзянь, где пески были особенно подвижны, удалось остановить их и впервые засеять 1.000 му, вырастить богатый урожай кукурузы, овощей и бахчевых культур.

Эти успехи вдохновили крестьян, и они решили построить первое в пустыне водохранилище. Но где взять строительные материалы? «Возьмем тот же песок!» — предложили коммунисты. — Теперь даже плотины гигантских водохранилищ намывают из песка».

Методом народной стройки крестьяне провинции Шэньси соорудили на реке Байхэ плотину, и первое водохранилище разлилось на огромной площади. Оно вместило в себя 40 миллионов кубометров воды. Голубые линии оросительных каналов разрезали пустыню на части. Вокруг каждого источника высажено много деревьев, они потянулись вверх и образовали надежный заслон ветрам, дующим с северо-запада. Засеянные травой, орошенные земли превращены в прекрасные пастбища.

В 1959 году в пустыне Маосу были посажены леса на площади в пять с лишним миллионов му.

Теперь крестьяне уже над тем, чтобы налетают на новые дые лесные посадки лето больше отмысели в пустыне различных трав, растения на песках, молодые саженцы кустарников. Пожесткости продолжить рез всю пустыню, новить пески, укрепить воесянием. А с придет в пустыню бы оросить пески их приносит лодка а счастье.

Крестьяне уже отвоевали у ти полтора миллиона ли, Покорятся ли и силе человека. И учился поднимать роду. Пройдет нести, и некогда ств ственя Маосу цвующий и плодотворный. Ее пересекут не талы, но и новые дорожкуют здесь электрны, и люди забудут местях царил жестины песков. Даже сильна помешать да они становятся своей судьбы, вместе, чтобы строителю счастья свою жать свою страну.

Мих. ДОМОГ

В КЛУБАХ

ДОМ КУЛЬТУРЫ

20 мая Новый художественный кинофильм «Чистое небо». Начало сеансов в 15, 17, 19 и 21 час. Танцы в 21.10.

21 мая Новый художественный кинофильм «Чистое небо». Начало сеансов в 13, 15, 17, 19 и 21 час. Танцы в 21.10.

22 мая Университет культуры. Тема занятия: «А. П. Бородин». Начало в 19.30.

ФИЛИАЛ ДОМА КУЛЬТУРЫ

20 мая Художественный кинофильм «Мост перейти нельзя». Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

21 мая Мультифильм. Начи в 11, 12, 13 и 14 час. Художественный «Гори, моя звезда» ансов в 15, 17, 19 час. Художественный «Чистое небо». Начало в 19.30.

20 мая Новый художественный фильм «Красные вершины». Начало сеансов в 17, 19, 21 час. Художественный «Сорока - воробья» ансов в 19 и 21 час.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА, 20 МАЯ

Первая программа 16.00 — Для детей. Д. Дэль. — «В садах лицез». Спектакль Ленинградского ТЮЗа. Режиссер-постановщик народный артист РСФСР Л. Макарьев. Испол. заслуженные артисты РСФСР Г. Тейх, А. Гаврилов, М. Шифман Н. Карамышев. В роли А. С. Пушкина — артист Е. Шевченко. 18.50 — Телевизионные новости. 19.05 — Спортивная передача. 20.30 — Киножурнал «Новости дня» № 20. 20.40 — Е. Коршунов «У нас в общежитии свадьба». Премьера телеспектакля. Режиссер-постановщик заслуженный деятель искусств РСФСР Л. Рудник. В спектакле заняты: артисты Г. Шевцов, С. Тарасова, В. Уральский, М. Туманишвили, Т. Кастени, Г. Шпигель и др. 22.20 — Телевизионные новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 21 МАЯ

Первая программа 12.30 — Урок английского языка. 13.00 — Для школьников. «Лети, наша песня». Концерт, посвященный 25-летию Московского

городского Дома культуры. Выступление ансамбля пляски. Руководитель — плясунья В. С. Локтев. Передача имени Чайковского. Музыкальный вечер С. Мухоморова. Телевизионный спектакль по повести М. Горького «Мать». В спектакле участвуют артисты Дубненского городского Дома культуры. 18.55 — Спортивные новости. 19.05 — Телевизионные новости.

РЕДАКТОР А. М.

Макаров Сергей Иванович, прож. г. Дубна, ул. Советская, 7, кв. 19, возбудил дело в суде с Баумской районной прож. с. Москва. Дело будет рассмотрено в Дубненском городском суде, Московской области.

19 мая состоялось пленум городского КПСС. Пленум рассмотрел решение пленума КПСС тов. Балашихина о д... за пер... музми.

Пленум городского КПСС также заслушал доклады начальников организаций о выполнении плана и ских обязательств му и культурно-би... тельству».

Начальник СМУ... докладчик пленуму... новым показателем средств и ввода объ... план и... ские обязательства строителями выполнены план по генподряду 101,2 процента, в т... объектам жилищного бытового назначения процента, по объектам... назначения... цента.

Выработка одного... составила 108,6... результатам хозяйс... деятельности получена з... 21 тыс. рублей и з... ботной платы — экон... тыс. рублей.

Выполнены план и... вводу объектов... Станы 2 дома... шадью более 2700 кв... метров, детишки на 1... некоторые объекты пр... того назначения.

В своих докладах руководители организаций... что выполнено и д... производственных и социалистических... способствовали таки... широкого приме... методов с... работ, и... внутри проработ... улучшение снабж... материальными... широкое развитие н... опыта передовиков пр...